

找工作要求贷款培训 学生求职小心套路贷

主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

□记者 金勇

一群大学生毕业后前往一家科技有限公司 找工作,录取后该公司要求学生们留下来培训 实习,但需要交 2.4 万元的培训费。公司表示, 培训结束后,学生们留在公司工作一年,公司 将会归还这笔培训费用。

学生们信以为真,由于没有收入,其中多数人选择了贷款参加培训。眼看着培训快结束了,公司突然表示将对学生们进行一次考核,

考核通过者才能留在公司。这突如其来的变卦给了这些学生当头一棒,意味着一旦无法通过公司的考核,将由个人承担这 2.4 万元的培训费用。

对此, 学生们纷纷表示不满, 希望能通过 法律途径维权。

律师分析认为,该科技公司的行为不合法,学生们有权要求该公司退还培训费。如果用人单位认为劳动者需要参加培训,其目的也在于通过提高劳动者职业能力而最终提高用人单位

的经营能力,因此培训的目的性是用人单位所需,应由用人单位自行承担培训费用。根据《中华人民共和国劳动合同法》规定,用人单位招用劳动者,不得扣押劳动者的居民身份证和其他证件,不得要求劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者收取财物。其中,"不得以其他名义向劳动者收取财物"已明确指出,在招聘过程中,任何名义下,用人单位都不得向劳动者收费,也包括科技公司向学生们收取的培训费。

【事由

2019年6月初,包括小孟在内的四五十名 应届大学毕业生前往一家科技有限公司找工作。 在应聘的时候,公司的招聘人员面试时告知学生 们,为了适应公司的需要,要求应聘者先留下来 培训实习,但是需要交2.4万元的培训费,可以 通过贷款进行办理。招聘人员还告知学生们,培 训为期三到五个月,此后大家留在公司继续工作 一年,由公司返还这笔费用或贷款。

涉世未深的小孟等人信以为真,尽管没有 经济能力,还是通过贷款的形式缴纳了培训费 用。如今,学生们的培训即将结束,小孟前往 公司确认安排工作的相关事宜,这才发现麻烦 了。公司管理人员告知小孟,学生们培训结束 后将参加一次考核,考核通过才能留在公司。 小孟私下了解得知,此前培训结束的学员,公司多数以考核没过为由未安排工作。

小孟他们当时参加面试的时候,根本没被告知培训后还要考核通过才能留在公司。这就意味着,一旦无法通过考核,那 2.4 万元的培训费用将由学生们自行承担。对此,小孟表示自己是学生,根本没有偿还能力。面对如此情况,学生们不知该如何维权。

【律师说法】

上海想实律师事务所合伙人崔瑶律师表示,这家科技公司的行为不合法,学生们有权劳动活象,对生位与劳动者。首先,用者为用人单位与劳动是劳动关系,劳动者放工资,用人单位与劳动服务,用人单位被力,为劳动者职业能动的民营能力,因此培司行承担是周用人单位所需,其次,根据《中华人民共和国劳动和人单位所需,其次,根据《中华人民共和国劳动和人单位招用证件,对合即劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者投取财

物。其中, "不得以其他名义向劳动者收取财物"已明确指出,在招聘过程中,无论用任何名义,用人单位都不得向劳动者收费,必然也包括科技公司向学生们收取的培训费。因此,该科技公司的收费不合法,学生们有权要求其返还培训费。

崔瑶律师建议同学们先书面函告科技公司 要求退款,如该公司拒绝返还,可向人民法院 起诉,以维护自身合法权益。

此外, 崔瑶律师提醒求职的同学们, 在社会中还存在一类公司, 以招聘应届毕业生为名, 让求职的学生支付高额培训费, 美其名曰入职培训, 并承诺考核通过即可留在本公司就业。 可高额的培训费, 还未走上工作岗位的大学生如何能承受? 这类公司利用学生没有能力支付 高額培训費,便为求职学生提供第三方的貸款 机构,让学生申请高利率的贷款,以支付就业培训费。其实,这些公司本来就不打算招聘, 而是与贷款机构串通,以騙取学生贷款来盈利。 因此,那些贷款的学生,最终的结果是培训草草收尾,工作没了着落,高利率贷款债务倒是 背上了。以上这类公司的行为,就是"套路贷" 中的一种

崔瑶律师告诉记者, "如果求职的同学们有这样的遭遇,建议持有关证据,向公安机关报案,说清楚事实经过,公安机关是会受理的。"另外,这类公司的手法往往是以高薪作为诱惑,因此在求职过程中,建议毕业生们对自己要有正确定位,遇到高薪招聘,更要客观判断其合理性,以防遭遇各类套路贷。

培训老师欲提前离职校长却提出无理要求

我是一家教育培训机构的数学老师,因为自身原因带完秋季课程提出离职。但是校长却提出无理要求:要么现在甩班赔偿 10 倍课时费,要么带完下一期的春季课程。在代课期间我各方面的数据都很好,此前和学校协商带完秋季课只需要赔偿 3 倍课时费就能放我离职,如今校长变卦了。我和学校的合同约定如果提前离职需要赔偿部分费用,但校长提出这样的无理要求我该怎么处理?

钱先生

解答】

钱先生, 您好! 您与教育培训机构签订 合同,成为该培训机构的数学老师,但您未 告知签订合同的性质是什么,即您与培训机 构形成的是劳动关系,还是劳务关系呢?合 同性质将直接影响您问题的回答。如果你们 之间形成的是劳动关系,则应适用《中华人 民共和国劳动合同法》及《中华人民共和国 劳动法》。根据法律规定,劳动者承担违约 金或赔偿金的情形有以下几种: (1) 用人 单位为劳动者提供专项培训费用,对其进行 专业技术培训的,可以与该劳动者订立协 议,约定服务期,如劳动者违反服务期约定 的,应当按照约定向用人单位支付违约金; (2) 对负有保密义务的劳动者,用人单位可 以在劳动合同或者保密协议中与劳动者约定 竞业限制条款,并约定在解除或者终止劳动 合同后,在竞业限制期限内按月给予劳动者 经济补偿, 如劳动者违反竞业限制约定的, 应当按照约定向用人单位支付违约金; (3) 劳动者违反法定条件解除劳动合同或者违反

劳动合同中约定的保密事项,对用人单位造成经济损失的,应当依法承担赔偿责任。您可依照上述几项情形,自行判断是否需要向培训机构支付赔偿费。但倘若您与培训机构不是劳动关系,而是劳务关系,则适用《中华人民共和国合同法》,现您与培训机构在合同中约定,提前离职需要赔偿部分费用,则应按此约定履行,如培训机构要求您支付的赔偿费用远远超过该约定,您有权拒绝支付。

叔叔想要合资建房 出现纠纷如何处理

我是农村户口,户口本上就我一个人, 在农村有一处老宅,已然破吊住人。我 根有一处老宅,已然破吊望与我会上 现在却是城村市户口,现在没有不整生,我也想与我会的一个人。 我有一个好的颐养天年的环境。但以我也的 好了,因为是在农村宅基地上建的房,他肯定 是没有所有权的,更不个协议,即便出资 是没有所确说要写一个协议,即使出 是和权明确说要写一个协议,即使出 是和权明确说要写一个协议,即使 是和权明确说要写一个协议,即使 是和权的,是否会影响 答应,将来可能存在纠纷,是否会影的 告法权益?

【解答】

黄先生,您好!根据《中华人民共和国土地管理法》规定,农民集体所有的土地的使用权不得出让、转让或者出租用于非农业建设:但是,符合土地利用总体规划并依法取得建设用地的企业,因破产、兼并等情形致使土地使用权依法发生转移的除外。故向本集体经济组织成员以外的人转让农村宅基地使用权的行为是无效的。国家也曾出台有关通知,明确指出,农民的住宅不得向城市居

民出售,也不得批准城市居民占用农民集体土地建住宅。因此,您叔叔因无权拥有宅基地使用权建房,只能以您的名义申请盖房,以规避法律、政策的有关规定。虽然以您的名义建房是能获批的,但对您叔叔来说,其出资后对建造后住宅因无所有权而不能得到法律的保障。因此您的叔叔才要求协定内部协议,明确以您名字建造的房屋由叔叔的子孙一代传一代。其实,这个协议本身已具有继承上的性质了,但你们双方之间的合同,能否约束今后的子孙后代呢?显然很难。故建议您向当地专业人士请教,将协议的内容以合法、细化的方式予以固定,尽可能最大程度维护您的权利。

妻子被忽悠开直播号 如何索回已交的费用

今年6月,我妻子被一个网友忽悠,说是可以帮她开海宝直播号,并向我妻子收。 近5000元的费用,都有微信转账记录。后来我妻子发现这个人是在骗她的钱,就想把钱要回来,我妻子告诉对方,自己不对方当时。 这个直播号了,叫他把钱退回来。对方当开时说钱已经交给阿里巴巴公司了,已经开有拿了份证去登记,海宝直播号按理无法开通。这直播号按理无法开通。这直时就想退钱,只有等3个月后海宝退不大当时说想退钱,只有等3个月后海宝退不大多时说想退钱,只有等3个月后海宝。现在已经过了3个多月了,打电话也属于非骗吗?我该怎么办?

【解答

时先生,您好!您的问题属于民事案件 受理范围,还是刑事案件,有不同的处理方 法。据我所知,淘宝直播号的申请是不存在收费行为的,只要提交的材料符合条件,即能开通。而您妻子遇到的网友,称需要支付5000元的费用交给阿里巴巴公司才能开通海宝直播号,与事实情况不符,之后该网友又拿了钱失联,存在以非法占有为目的的主观意图,结合其以虚构事实骗取您妻子钱款的行为,我们初步判定该网友涉嫌诈骗。鉴于该网友具体身份信息不明,且已无法联系,故建议您妻子持微信转账记录及聊天记录,及时报警处理。

140万元罚金无力偿还 父母重病可否申请减免

我 2015 年因倒卖火车票被判罚金 140 万元,之前一直没有执行。但是前段时间,法院执行庭来到家里,通知家里要执行我的罚款,我父亲近年查出有心肌梗塞、冠心病、脑梗、肾囊肿等各类病情,一家 3 口住着一间 50 平方米的房子,而且我的工资也不高,父亲看病的钱都是借的,像我这样的情况,可以申请减免么?

【解答】

夏先生,您好!根据《中华人民共和国刑法》规定,罚金在判决指定的期限内一次或者分期缴纳。期满不缴纳的,强制缴纳。对于不能全部缴纳罚金的,人民法院在任何时候发现被执行人有可以执行的财产,应当随时追缴。由于遭遇不能抗拒的灾祸等原区缴纳确实有困难的,经人民法院裁定,可以延期缴纳、酌情减少或者免除。鉴于您家中的特殊困难,请结合您的实际情况,向法院申请延期缴纳、酌情减少或免除,当然最终应根据法院作出的裁定予以执行。

本版问题由特约上海想实律师事务所崔瑶律师回答,仅供参考。 金勇 整理